



中国第二届网络文学大奖赛

主办: 山东文学 齐鲁晚报 搜狐
投稿平台: <http://vip.book.sohu.com/zt/13wlwx/>

知音

□西水

邻居早上打电话来的时候,李兰刚好下第一节课。安乐小学位于崇山峻岭之中,几乎与世隔绝。学校里信号不好,李兰一边喂喂地喊着,一边往校门口跑。在校门口,邻居断断续续地说,“你爹病了。”然后电话便中断了。再拨过去,李兰听到的却是嚓嚓的刺耳杂音。李兰随即拨打父亲的电话,但拨了几次都无法接通。父亲的病肯定和他的手机一样严重了,不然邻居不会打电话来的。李兰的心里像塞了一堆茅草似的难受,她最担心的事情终于发生了。

自母亲去世以后,父亲没有再娶,一直和她相依为命。现在,关键时刻自己竟不在他身边!这该死的鬼地方,偏偏要多远有多远。李兰使劲地跺着脚,眼睛往路的两头不停地扫视,头摆动得像波浪鼓。

昨天刚下过大雨,又烂又滑的乡村路上,李兰扫过来瞄过去,始终看不到摩托车的影子。安乐小学离乌蒙镇还有十五公里的盘山路,走路肯定赶不到镇上。李兰无可奈何之下只得去找学校附近那个经常跑摩托车的,但不管李兰怎么说,那人始终不敢冒山高崖陡的危险,送李兰去镇上。返回锈迹斑斑的校门旁边,李兰垂下被峰峦挡回的目光,泪水像泉水一样飞洒开来。

“我送你去。”正当李兰穷途末路的时候,刚刚到校的王小强和他的摩托车像雨后的春笋一样出现在她的面前。王小强是可乐村本地人,高考落榜后没有外出打工,一直呆在可乐小学代课。李兰知道他的心思,但一直无暇理会。看着一脸真挚的王小强,李兰竟容不得自己有丝毫的踌躇或者拒绝。此时此刻,也只有王小强才会冒这种天大的危险,李兰的心里涌起了一种前所未有的感动。

乡村的泥泞总是和雨水一个鼻孔出气。途中,不是水塘子淹没了摩托车的轮子,就是摩托车像喝醉了酒般打滑。有几次,李兰还没来得及转一下念头就已摔进了泥浆之中。幸运的是,他们没被抛下悬崖。一衣不仅带水,还带着泥和身子散了架的疼痛,李兰终于赶上了乌蒙镇开往县城的最后一班面包车。

从乌蒙镇到县城,还要穿过三个乡镇。李兰到家的时候,天已经黑了。她身上的泥浆已经完全凝固,落了一地酥脆的泥块。打开灯,屋子里扔满了烟头。父亲的头发凌乱,眼睛红肿。父亲蜷缩在沙发上,低声地抽泣。李兰已经很多年没看见父亲哭了,记忆中,坚强的父亲只有在她不开话的时候才会哭。那时,李兰跪在一边哭,父亲蹲在一边哭。父亲并不像病重的样子,倒像是遇上了什么不寻常的事。

“你何伯伯去世了。”父亲对她说。“何伯伯去世了,难怪父亲如此悲伤。何伯伯是父亲的战友。在李兰心里,何伯伯和父亲的关系就像子期和伯牙的关系一样。这种友谊,在李兰这一代人身上恐怕难以发生了。父亲如此,她能理解,并且羡慕。

“爸,你今天吓死我了!”李兰长长地舒了一口气,彻底放下了心底那一路群山连绵的石头。安慰了一阵父亲,李兰问,“何伯伯的身体不是一直都很好吗?”“你何伯伯不是生病死的,是当选副县长之后自杀的。”父亲说。

父亲一边抽烟,一边叹气,他的情绪并没有因为李兰的到来而好转,看着李兰狼狈的样子,他的眼神显得愈加绝望。

“你何伯伯走得早了。”父亲继续说,“你何伯伯本来要把你调回城里的,事情还没办好他就……”

父亲再一次抑制不住浑浊的泪水。那一刻,李兰再也想不出任何安慰他的话。

点评

结尾峰回路转 增强讽刺力度

何伯自杀去世,父亲悲伤难抑,因为在女儿眼中,他俩是知音。可结尾处却道出父亲的悲伤并非是惋惜挚友弃世,而是遗憾女儿的工作他还未帮忙安排好……作品文字简洁生动,叙事从容节制,结尾陡然峰回路转,对“知音”进行了强烈的解构,大大增强了讽刺的力度,是一篇不错的小说,不足之处在于前半部分枝蔓稍多,笔力有所分散。

初评委:史建国,文学博士,任职于山东大学文学与新闻传播学院中国现当代文学研究所。

暗杀

【小说赛区】

□本草

“小高同志!”
“夏教授!快请进!您老有什么指示,打个电话吩咐我一声便是,何必亲自跑过来呢?”

“哈哈!不客气!我那电脑坏了,有几个数据我急等着用,就跑过来请教你,顺便活动活动筋骨!”

“千万别别‘请教’二字!晚辈不敢当!需要什么数据尽管说!”

“帮我查一下1966年至1976年这十年间,中国和日本的GDP增长率分别是多少。我要历年的准确数据。”

“中国的分别是:-9.6%、-4.2%、23.8%、25.7%、12.2%、4.5%、9.2%、1.4%、11.9%、1.7%。”

“日本的分别是:5.5%、5.8%、4.9%、6.9%、5.4%、5.6%、12.7%、20.8%、7.2%、8%。”

“哎呀!小高同志!你不用电脑也能查出来啊?”

“呵!我天生对数字敏感,由数字组合而成的数据,我只要看过一眼,就再也忘不掉了,想忘都难!”

“哦!真是好记性啊!我常听人说你小高同志智力超绝,过目不忘,以前我还不敢相信,今日亲眼所见,果然名不虚传!难怪你这么年轻就成为副教授了,好脑力!好本事啊!真令人羡慕啊!”

“呵!谢谢夏老!您过奖了!”

“对了!小高同志,你也知道,明年我们单位只有一个晋升正教授的名额,在所有副教授中,符合条件的候选人只有你我二人,你看看,我一把年纪了,再过两年就要退休了……”

“夏教授!您资历深厚,学识渊博,我哪敢跟您竞争……”

“唉!你误会我了!听我把我话说完,我再过两年就退休了,还图那些虚名有什么用!什么正的、副的,对我来说都无所谓!而你不一样啊,你是年富力

强的青年才俊,才华横溢,本领超绝,前途无可限量啊!”

“夏老!您太抬举我了!”

“说抬举也罢,我这辈子只抬举那些有真才实学的能人!我是真心看好你!所以啊,你一定要好好努力,认真做好参选的准备。而我呢,该让贤就让贤,该退休就退休,不能挡了你们年轻人的路啊!”

“夏老!您真有肚量!我还一直在担心晋升的事影响了我们的私人关系,没想到您这么大度!晚辈真是羞愧难当!”

“哈哈!你想多啦!好好干!必要时我会扶你一把,助你一臂之力……哎呀!我儿子跟你年纪相当,他要是有你一半的本事,我死也瞑目喽!”

“您儿子最近忙什么呢?”

“嗨!别提了!一提我就生气,最近迷上彩票了,不学无术的家伙,没有个一技之长,整天泡在彩票站里。也不知道他听谁说的,知道了你对数字特别敏感,又是统计学界的专家,所以央求我好多次,让我跟你说说,希望你帮他选几组彩票号码。你说说,这不是胡闹吗?我经不住他三天两头的磨,这不就豁出老脸来求你了!你帮帮忙,随便写几组号码,应付应付他,把他打发也就算了!”

“这个简单!算不上是什么‘忙’啊!举手之劳就办了!”

“那好!说定了!改天他来找你,你装模作样地写几组号码给他,应付他一下,就算帮我了!”

“好说!没问题!”

……
从此之后,夏教授的儿子天天都往高教授那里跑,每次都让高教授帮忙写一百组彩票号码,同时每次都带去最新的开奖信息。

日子就这样一天天地流逝,高教授为晋升正教授的事做着精心的准备,身体渐渐地消瘦下来,精神状态也越来越萎靡不振,似乎是患了很严重

的怪病,多方求医也不见好转。终于在半年之后一病不起,住进了医院。

这一天,夏教授的儿子又跑到病房里来,他兴奋地对病床上高教授喊道:“这一期的一等奖奖金是十二亿元,中奖号码是:9、11、18、22、29、30!”

话音刚落,高教授“哇”的一声喷出一大口鲜血,两眼一翻,双腿一蹬,心电图顿时变成一条直线。

医生们冲过来抢救了十多分钟,最终无奈地宣告死亡。

……

“爸爸!这件事我一直想不明白,您是怎么知道这组号码就一定能高教授毙命呢?这组号码并不是真正的开奖号码啊!”

“哼!它是不是真正的开奖号码并不重要,重要的高教授自己认识这组号码。”

“我还是不明白!”
“这大半年里,我让你每天去找他要一百组号码,你算算他一共给你写了多少组号码啊?”

“大概有两万多组吧!”

“这两万多组彩票号码就像两万多块金砖,每天往他身上加一百块金砖,再好的身体也能被压垮了!这两万多组号码又像两万多把尖刀,当他身体支撑不住的时候,随便拿出一组号码都能刺破他的心脏。我只是从这两万多组号码中随便抄了一组,让你读给他听,就要了他的命!”

“为什么会这样呢?”
“一个人的优点太过突出的时候,这个优点就会成为他最致命的缺点!”

“爸爸!您越说我就越糊涂了!”

“你糊涂了也好!这件事就此结束!就让它烂在你肚子里吧!”

……

又过了半年,夏教授以唯一候选人的身份晋升为正教授。

蝶恋花

□乱花渐欲迷人眼

他是一只美丽的蝴蝶,鳞翅上铺了一层蓝幽幽的银粉,翼末有两只眼睛似的褐色花纹,在阳光下一闪一闪。每逢清晨,他要飞到公园的花丛中去跳舞,打着美丽的弧线,吸引了无数异性的目光,然而,他一个都不放在眼里,只自顾自地旋转、飞舞,带着水一般的灵动自如。

这一天,美丽的蓝蝴蝶又来了,穿梭在无数鲜花的馥郁间。突然,他注意到角落有一只大蝴蝶,红粉相间,靠在一根细细的绿藤上,静静地一动不动,只有硕大的双翅在微风的吹拂下稍稍摇曳,颇有君子风度。蓝蝴蝶心里十分激动,飞到她面前,希望她能和自己跳一支舞。但红蝴蝶不回答,默默地没有丝毫动静。于是,蓝蝴蝶只好自己独舞,他用尽所有好看的动作,想引起红蝴蝶的注意,他一会儿像游隼那样俯冲下来,一会儿犹如芙蓉出水那样袅袅依人。

红蝴蝶仍未抬头。

他有些小小的失望,慢悠悠地飞回家去。他是一个倔强的孩子,重新洗漱打扮一番,第二天复又飞回花藤那里。一片红色暖了蓝蝴蝶的心,他小心

翼翼地靠近,惊喜地发现红蝴蝶还在那里。他兴奋得飞过去,连触须也跟着颤抖起来:“你,是在等我吗?”清风和煦,红蝴蝶点了点头,蓝蝴蝶天真得笑了。

天空如此明朗,丝丝淡云如梦飘过,晶莹的露珠还未褪去,映着蓝蝴蝶愉快灵动的身影在花叶上小憩,不愿醒来。蓝蝴蝶飞呀,跳呀,绕着红蝴蝶转了好几圈。“你为什么不飞,翅膀受伤了吗?”红蝴蝶摇摇头,并不说话。

此后,蓝蝴蝶每天过来和红蝴蝶说话,跳舞给她看。有一天,蓝蝴蝶羞涩地拍打着翅膀,双眸亮晶晶的:“亲爱的红蝴蝶,我爱你。”红色的翅膀迎着秋季凉凉的水汽,继续沉默。

蓝蝴蝶找到一位巫师,求他给一段姻缘。巫师苦笑点了点头。

冬季到了,他不怕寒冷,依然每天伴着柔和的阳光,在红蝴蝶身边跳舞,只是花丛已不是花丛,成了一片枯黄的草地。他舞累了,倚着干冷的风软绵绵地落下来。这时,他欣喜地发现,红蝴蝶张开翅膀了!她是不是要飞起来了?!蓝蝴蝶愉快地飞向花藤,低头吻

了一下红蝴蝶的翅膀。忽地,翅膀合上了,把蓝蝴蝶紧紧地包在里面。

亲爱的红蝴蝶,我们要永远在一起了,是吗?这是他想的最后一个问题。

冷风徐徐,刮来一片树叶,写满了蝴蝶的语言,泪痕点点,蒙了一层白色的霜花。红蝴蝶舒展一下筋骨,认真地读着那篇日记:啊!那只红蝴蝶好美!我想我是爱上她了,当我翩翩起舞的时候,我都能感受到她欣赏的目光。今天我去找巫师,求他给我们一段姻缘,巫师深思了半天,很沉重地告诉我,那不是蝴蝶,而是一株食虫花,专门扮成蝴蝶的样子吸引昆虫……我听了之后真的很害怕,可我对她确实有这种美好的情感呀!冬天来了,她没有食物会饿死的,帮她的办法也只有……让她长久地活下去。亲爱的红蝴蝶,我永远和你在一起,你要安好。

红蝴蝶枝叶微颤,能感受到胸腔里有一颗拍动着的心,砰砰地跳。

波心荡漾,冷月无声,空气微微潮湿,天雨潇潇,似知心意,一朵像蝴蝶的食虫花悄悄敛起了花瓣。

点评

由评职称 引发的一场阴谋

小说叙述了由评职称而引发的一场阴谋。在日常事件的娓娓叙述中揭示了人性的阴暗与扭曲,结局出人意料、发人深省。作者对于故事的节奏控制较好,对于人物内心世界进行了细致而形象的发掘,语言也很有力度。这是一篇不错的小说。

初评委:丛新强,文学博士,山东大学文学与新闻传播学院副教授,主要学术领域为中国当代文学、基督教思想与文化、媒介文化。

点评

别样心思 带来精致之感

小小说不能以长篇故事取胜,所以重点就聚焦在了事件出乎意料的转折上。《蝶恋花》恰恰就是这样一个小故事,它并不营造大场景、大声音,只是从一只蓝蝴蝶的小角度出发,却给文本增添了别样的心思,读来倍觉精致之感。一蝶对花的爱恋,由误会到明了却依然痴迷,这样的莽撞里满含着全身心的爱与奉献。这是一个小小生物的简单消亡,又是一种甘于牺牲自我、成全爱人的群体的写照。

初评委:马春花,文学博士,中国海洋大学文学与新闻传播学院副教授,硕士生导师,研究方向为中国现当代文学及性别研究。

